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Kutatásaimat a 2012-es évben kezdtem meg Gyimes Hidegség-völgyében, Gyimesközéplok község területén belül. Gyimesben ekkor voltam először az I. Etnoökológiai Kutatótábor keretében. A táborban alkalmunk volt az élőhelytérképezési tevékenységünk alatt megismerkedni a tájjal és lenyűgöző vegetációjával.
Célom a vizsgálatokkal Gyimes kaszálóinak a használati diverzitását és ennek vegetációra tett hatásait nagyobb területen, de eltérő léptékekben vizsgálni. Kifejezetten az ember által használt, illetve fenntartott gyepterületek, ezek vegetációja, botanikai értékei érdekelnek és hogy ezek állapotát hogyan befolyásolja az ember jelenléte és az egyes területek használata (főleg a kaszálás szempontjából). Emellett célom az is, hogy Hidegség kaszálóinak a régebbi használatáról is pontos képet kapjak és hogy ez miként változott meg az elmúlt időkben egészen máig. Speciálisan a trágyázott és a nem trágyázott, ill. az intenzívebben, valamint kevésbé intenzíven használt kaszálók diverzitási különbségeit  vizsgálom, mivel látszólag e kettő tájhasználati  tényező az, mely ezen  gyepek növényzetét legerősebb formálja. Emellett az is érdekel, hogy a gazdák által felvett támogatások és az ebből következő tájhasználati különbségek milyen hatással vannak a vegetációra, hagyományos gazdálkodási, és táji értékekre. Mindezt azonban még további kutatások segítségével bizonyítani kell. Ezen kérdések megválaszolásához szeretném igazítani a további vizsgálataimat, ill. az eredmények alapján végzendő számításokat is. Szeretném, ha a számolások alapján meg tudnánk határozni az egyes kaszálós területek növényzetének használattal való kapcsolatait és kimutatni, hogy megőrzésükhöz hosszabb távon mely gyephasználatok a legelőnyösebbek.  
Az említetteknek megfelelően végeztük vegetációs vizsgálatainkat kvadrátmódszer segítségével a táj különböző részeiben, illetve ehhez igazítottuk a tájhasználattal kapcsolatos kérdőívezést  és egyéb vizsgálatainkat is.
A vizsgálatok 2014-ben is folynak még.


